# E-APP人均申請

# 「淨賺 | 留位費料惡

## 同獲數課程取錄 多校交費易「白使錢」

香港文匯報訊(記者 馮晉研)去年新舊學制「雙軌年」下學生 紛紛報讀多個課程買保險,但不少人在向自資院校繳交留位費後最 終沒有入學,令各校「淨賺」逾2,200萬元收入引起爭議,而今年情 况或有機會進一步惡化。20多所自資院校參與的「專上課程電子預 先報名平台」(E-APP) 首輪申請日前截止,教育局表示,今年共有 2.4萬名學生經E-APP提交近7萬宗申請,平均每人申請2.92個課 程,較去年的2.57個高,意味學生可能同時獲得幾個課程取錄,或 需向多間院校繳交留位費。由於自資校之間的留位費將不獲退還, 申請人隨時「白使錢」。升學輔導機構提醒學生,交費留位前應選擇 合適的課程,並留意退款機制。

E-APP 首輪申請前晚截止, 按教育局資料顯示, 其間有逾2.4萬名申請人提交近7萬宗申 請,即人均申請2.92個課程,較去年的 2.57個課程更高;另外, E-APP網於接 受申請期間錄得瀏覽升學資訊人次高 達70萬,較去年的15萬急升逾3倍半。 另E-APP將於下周一開始次輪申請,並 於下月30日截止。

#### 港大附院申請增三成

各參與E-APP院校中,其中香港大學

附屬學院共收到約9,200份申請,相較 去年同期約7,000上升逾三成,校方預 期報名人數將會持續上升;科技專上 書院今年E-APP接獲申請也較去年升逾 兩成;城市大學專上學院則收到7,739 份第一志願課程申請, 比去年同期文 憑試考生7,001份增長10%,副校長蔡 耀權表示,今年文憑試考生較去年略 減但報名人數增加,相信與政府宣傳 活動足夠和E-APP系統愈趨成熟有關, 該校正為申請人安排面試,並於6月底 發放有條件取錄。另東華學院則共接



■E-APP首輪申請截止共有2.4萬名文憑試生報讀7萬個課程,人均報讀課程數較 去年「雙軌年」更高。圖為教育局為考生舉行的出路資訊展覽。 資料圖片

達10,096次。

#### 多報「買保險」 適合才最好

對於E-APP人均報名課程數增加,學 友社學生輔導中心總幹事列豪章指, 那反映不少學生已學懂提早考慮升學 出路和報讀課程。不過他表示,曾有 人因未確認自己的興趣和爭取更多面 試機會,一次過報讀10個課程「買保 注意。

獲4,172人申請,學院課程總報名次數 險」,做法雖無可厚非,但並不一定代

他提醒指,部分課程需要繳交留位 費,如學生獲得超過一個課程取錄, 應考慮最適合自己者,並留意相關退 款機制,如現時自資院校不會向獲選 擇入讀其他自資校的學生發還留位 費,而即使入讀八大資助課程,在退 款前也可能扣除行政費用,需要多加

# 理大川大合建 災後管理院辦

香港文匯報訊(記者 龐嘉儀)自2008年汶川8級 大地震後,香港理工大學與四川大學即合作組建全 國首間「災後重建與管理學院」,將多項災後護理及 管理課程引入內地,為抗震救災工作培養專業人 才,推動災重建及可持續發展。學院近日更成功獲 得國家教育部審批,將於今年9月開辦4個兩年制碩 士課程,包括義肢矯形、災害護理、物理治療及作 業治療等學科,預計取錄約100名四川當地學生。課 程學費約為10萬至15萬港元,而香港賽馬會將提供 半免或全免學費資助。

#### 9月首辦4課程

理大川大災後重建與管理學院位於四川大學江安 校區的教學樓。該教學樓本月初剛落成啟用,佔地2 萬多平方米,當中包括6個災害學科實驗室及1個災 害資料與資源中心,轄下設有「災後康復與醫療 系」、「災後護理系」、「災後社會工作及心理學系」 及「環境規劃與工程系」。

理大副校長阮曾媛琪昨介紹指,在學院院址落成 前,已與川大展開合作培養博士生計劃,過去兩年 共招收了23名博士生,進行多項抗震重建及相關研 究項目; 而早前學院更正式通過國家教育部審批, 將於下學年首度開辦上述4個碩士課程,學位由理大 頒發,學生並將獲得有關護理專業的國際認證資 格,預計收生共100人,以當地學生為主,全期學費 約10萬至15萬港元,並有機會獲半免或全免的學費 資助。

#### 明年課程擬擴至本科

另外,學院又計劃明年將課程擴展至本科,招生 工作最快10月啟動,開展災害社會工作、災害護 理、自然災害學、災害應急及健康管理等學士學位 課程,並與外國大學簽合作意向書,讓學生有機會 到海外學習。

除辦學歷課程外,理大又積極於災害護理及復康 等範疇於四川當地提供支援培訓,培訓人次超過1 萬,對象包括香港及內地前線護理人員、康復人員 及非政府機構項目人員等。



#### 蘆山地震後 設抗震救災組

另就上月發生的420蘆山地震,阮曾媛琪指,災後 重建與管理學院於地震發生當日已立即成立抗震救 災統籌小組,並組織兩校於的在汶川大地震後培訓 的專業人員奔赴災區參與前線抗震救災及災後重建

晋廸話

工作,而理大護理學院教授彭美慈亦馬上着該校編 制的「災後創傷護理培訓」網上資料,協助災區救 援人員掌握災後護理技巧。理大康復治療科學系教 授李曾慧平已向530名病人展開為期1年的跟蹤計 劃,協助評估康復進度,並繼續強化理大與成都及 華西醫院的合作,加強支援的可持續性。



城市大學邵逸夫創意媒體中心今日起至6月22日舉行夏季藝術 節,來自香港、內地、海外的知名藝術家會舉行多個別開生面的 展覽與表演及引人入勝的演講。其中包括由上海視覺藝術學院講 師樂大豆(Davide Quadrio)等發起、首創360度身歷實境式展 示裝置「40+4,藝術是不夠的!不夠的!」項目,讓觀眾在同一 時間與40名藝術家作互動訪談。 城大供圖

## m<sub>f</sub>

淺析之一

粵語雖是一 種方言,但畢 竟也是漢語, 大部分詞彙與

普通話一樣, 且受到普通話影響,不斷吸收其詞彙和表 達方法。不過,由於歷史背景、地理條 件、生活環境、風俗等因素的不同,粵普 詞彙仍有相當差異。

#### 粵慣單音節 普多雙音節

為雙音節詞。另外,粵語在口語和書面語 都保留很多古詞、古語。動詞方面,如粵 語講「食」、「企」、「睇」、「落」、 「嗌」,普通話分別稱「吃」、「站」、 「看」、「下」、「叫」。至於名詞,「翼」、 「頸」、「罅」分別對應普通話為「翅膀」、 「脖子」、「縫兒」。形容詞方面,粵語講 「晏」, 普通話可以説「晚、遲」。 最後副詞

如「卒之」、「即刻」,普通話分別説「終 於」、「立刻」。

#### 粵語一「紙」有多義

一般來說,同一個字詞,粵語的含義比 普通話更廣,詞性更活。如「紙」,普通話 只代表「各種各樣的紙張」;但在粵語 中,除指「廁紙」、「牛皮紙」和「過底紙」 外,還有「港紙」、「申請紙」、「律師 紙」。由此可見,粵語的「紙」包括鈔票、 表格、證明書、單據等多重意思。又如 「鼠」在普通話只是簡單名詞,解作「老 鼠」;但粵語的「鼠」則大不相同,除 粵語慣用單音節詞,但大部分現代漢語 「老鼠」外,還是「老鼠貨」、「有人鼠咗 入嚟」、「啲嘢俾人鼠咗」,包含「不合法 的」、「溜進」、「偷」等意思,而且詞性 由名詞轉為形容詞或動詞。

下期探討「粵普詞彙比較淺析之二」。



提致 http://www.globalfirst.edu.hk (標題和小題為編輯所加)

### 嶺大邀各地學者 研討港昔年文學

香港文匯報訊(記者 高鈺)嶺南大學人文學科研究 中心將於今天起一連3日,舉辦「1950年代的香港文學 與文化」國際學術研討會,邀請了兩岸三地、新加坡 及美國及瑞士等不同地區的學者,就當年香港的文 化、媒體等議題進行分享並發表論文。

#### 探討1950年代文化

1950年代是香港文學與文化重要的萌芽與發展時 期,參與是次國際學術研討會的各地學者,將從不同 的角度,探討香港上世紀50年代的文化版圖、詩與 畫、傳媒與語言、粵劇與音樂、電影與文化、文學的 雅與俗、翻譯以及對照1950年代與今天等議題。其 中,中文大學中國語言及文學系張詠梅博士,便會以 「批判與同情—試論《文匯報》副刊連載小説《港Q自 傳》的 『香港』想像」為題發表論文。活動將於今日 (5月21日)至23日上午10時至下午4時50分於嶺南大學 林秀樑會議中心,以粵語、英語、普通話進行。查詢 可致電2616 8055或瀏覽網址:

http://www.ln.edu.hk/chr/1950s.html

### 道聯鄧顯中學校慶 吳克儉主禮



■鄧顯紀念中學30周年校慶開放日,一眾校監校董、 師生家長一同於台上歌舞,氣氛熾熱。 學校提供圖片



香港文匯報訊(記者 高鈺)香 港道教聯合會鄧顯紀念中學上月 底一連3日舉行了以「三十而立 承傳創新」為主題的30周年校慶暨 開放日,而首日先進行的開幕禮更邀

得教育局局長吳克儉主禮。連日活動有約6,000多名來 賓蒞臨參觀,場面熱鬧。

#### 首屆文憑試97.1%達升大資格

鄧顯30周年校慶開幕禮有逾300名嘉賓到賀,署理校 監湯修齊致歡迎辭時指該校學生學業成績出色,曾連 續16年於中學會考獲百分百合格率,多名尖子獲7優至 10優;而於高考更連續15年全部中七生考獲入大學資 格,歷年來共10人取得5優成績高考狀元。至去年新學 制首屆中學文憑試中,該校也有97.1%同學考獲大學入 學資格,屬全港之冠。

吳克儉致辭時則讚揚該校多年來成績驕人,又秉承 「明道立德」校訓堅持推行品德教育,校風淳樸,使學 生才德兼備。他又以籃球巨星米高佐敦的成長故事, 勉勵該校學生要努力不懈,奮發圖強。而隨後的校慶 晚宴筵開69席,一眾校監校董、師生家長、校友同工 等「鄧顯人」齊集,共聚一堂,大家打成一片,氣氛 熾熱。



到英國升學, 不必擔心購買 醫療保險事

宜。凡在英國修讀6個月以上的課程的海外學 生,都可享有英國國民保健服務(National Health Service, NHS) 的全額或部分補助。 如果你是歐洲經濟區 (European Economic Area) 的國民,或在蘇格蘭就讀全日制課程 的學生,無論課程長短,也可享有這項醫療

免費醫療服務

H

額

- ·普通科門診服務
- · 在醫院緊急或非緊急的治療
- 收費醫療服務

·由普通科醫生處方的藥物(只限在英格蘭) · 部分普通科門診服務,例如外遊預防疫

苗注射、醫生證明等 ·牙科服務

·眼科視光檢查

在威爾斯、北愛爾蘭和蘇格蘭,醫生處方 的藥物是全免的。而在英格蘭,每項普通藥 物會收取7.85英鎊。如你需要長期接受藥物 治療,即3個月需超過3項藥物或12個月需超 過13項藥物,你可考慮購買處方藥物預付證 明 (Prescription Prepayment Certificate, PPC),以節省開支。

#### 需向醫生註冊 才享NHS

當學生抵達英國時,必須向一位普通科醫生註冊, 才能享有NHS服務。學生可向學校醫療中心或診所註 冊。註冊時請出示護照、學生身份證明文件和住址證 明(如由學校宿舍處或國際學生辦事處發出的證明)。

#### 在英患感冒 冬天常見

在英國,感冒是冬季時常見的疾病。患者只要有充 足的休息和喝大量開水,一般可於一個星期內康復。 如有需要可於超級市場或藥房購買非處方紓緩感冒徵 狀的藥物。許多英國人患感冒時會繼續上班或上課, 但嚴重患者應留在家中休息,如果病徵持續,應立即 求診,並告知你的導師或學校。若想了解更多英國國 民保健服務及其他健康資訊,可瀏覽:

www.ukcisa.org.uk/student/info\_sheets/keeping\_healthy.php



■資料提供:英國文化協會 (標題和小題為編者所加)